

試論張魯政权的性質

黃 惠 賢

关于东汉末年张魯汉中政权的性质，史学界有不同的意见。有的同志认为它是一个农民政权，有的认为它是一个封建割据政权。通过初步探索，我同意后一种意见。现在把我初步的理解写出来，供同志们讨论和批评。

(一)

中平五年(188年)刘焉^①怀着割据称雄的目的去益州。入川后，首先是进一步镇压马相等领导的黄巾军，将州治迁到义军策源地縣竹；其次是收罗和组织一支私属部曲——东州兵，压抑本土豪强；第三则是控制汉中，寻找种种藉口，割断益州与东汉中央政权之间的联系。派张魯^②入汉中，就是为了控制汉中，割断巴蜀、汉中与汉中央的联系。

汉中土地肥沃、出产丰富，可以提供大量的租税，而且汉中还是巴蜀通往长安、洛阳必经之途，要割据益州，控制汉中也是十分

必要的。但是霸占汉中有很多障碍：这时汉中有东汉中央委派的太守苏固；还有本土豪强如南郑的赵嵩、成固的陈调等势力，尤其是这里还有一支由五斗米道徒张脩(修)所领导的反政府的暴动武装^③。因此刘焉需要物色一个既是亲信，又有影响，而且适合到汉中活动的人物，去完成控制汉中、割断与汉中央联系的任务。

刘焉迁治縣竹，作为五斗米道教主的张魯就主动向他靠拢，据说张魯的母亲还与刘焉有暧昧关系，因此张鲁很快就成了刘焉的亲信。五斗米道(即天师道)的创始人是张

按洪适《隶釋》卷11載《巴郡太守樊敏碑》有云：“季世不祥，米巫列瘞，續蠹青羌，姦狡并起，陷附者众。君執一心，輒无洿恥。复辟司徒，道隔不往。牧伯刘公，二世欽重，表授巴郡。”‘青羌’一名再見于《蜀志·諸葛亮傳》裴注引張儼《默記》載諸葛亮《后出師表》。《后漢書·靈帝紀》：中平元年十一月“湟中义从胡北宮伯玉与先零羌叛”。《西羌傳》称：“中平元年，北地降羌先零种因黄巾大乱，乃与汉中羌、义从胡北宮伯玉等反，寇隴右”。北宮伯玉是湟中胡人，同时反汉的有住在北地的先零羌和汉中的羌人，这次暴动是响应黄巾起义，北起北地，南至汉中，时间是

① 刘焉事蹟見《蜀志·刘二牧傳》，參見《华阳国志·公孙述劉二牧志》、《汉書·刘焉傳》。

② 張魯事蹟主要根据《魏志·張魯傳》，參見《华阳国志·汉中志》及《后汉書·刘焉傳》。凡出自上列諸傳志而記載无重大出入者不另加注。

③ 張魯入汉中前，有关張脩(修)活動的記載于下：

《魏志·張魯傳》裴注引《典略》“……光和中(178—183)，……汉中有張脩，……脩为五斗米道……”。《后汉書·灵帝紀》：中平元年(184)“秋七月，巴郡妖巫張修反，寇郡县”。章怀注引《刘艾紀》，“时巴郡巫人張修疗病，愈者雇以五斗米，号为五斗米师。”

陵①，张鲁是他的孙儿，教门嫡传，在五斗米道中地位最高，影响最大，最有条件到道士张脩传道和暴动的巴汉地区去活动。

初平(190—193年)中，刘焉留下张鲁的母亲和弟弟，派遣张鲁入汉中。

张鲁至汉中，作为益州牧的督义司马，

(接上页註③)

张脩暴动后的三个月，此后自翻至建安，巴汉地区未见羌人的反抗活动。因此，我認為樊敏任巴郡太守是二刘割据益州时期，而“米巫殄瘞”是指中平元年七月张脩在巴汉地区的暴动，“續盡青羌”则是中平元年十一月汉中羌人的反抗活动。据此，可知光和、中平年间，张脩在巴汉一带活动，始则传道，继之武装暴动，攻击官府。

① 張陵首創五斗米道，近人提出怀疑。有的同志認為張魯父祖最早之記載出于晉陳壽、東晉常璩，而張脩事蹟見于建安時人劉艾及曹魏魚豢，後者材料可靠。有人認為：“魯之法皆襲諸脩，特因身殺脩，不欲云沿襲其道，乃詭託諸其父祖耳”。按陳壽、常璩均蜀人，陳壽且曾官于蜀漢，距張脩、張陵在巴蜀之活動不過數十年。魚豢曹魏人，時代與陳壽相差不多，且在分裂局面下記他國事似乎不會較蜀人記蜀事為更可靠。據有人考證認為劉艾是建安時人，即便如此，此劉艾生于何州何郡不可考，建安時“羣雄”割據，戰亂紛飛，此公所記何據亦屬可疑。其次，魏晉南北朝時人，就是反對道教的佛教徒，也沒否認過張陵創五斗米道，《廣弘明集》《弘明集》所載反道教文章中累見張陵創五斗米道之記載。又《廣弘明集》卷8釋道安《二教論》《服法非老第九》引李膺《蜀記》云：“張陵避病瘞于丘社之中，得兜鬼之尤書，於是遂解使鬼法，后為大蛇所噉，弟子妄誣昇天”。又云：“張陵入鶴鳴山，自

他在武都入漢中的孔道，即瀘水以西、漢水之北的山嶺險峻處，修筑城塞（後來稱張魯城），以便立穩腳跟。作為五斗米道的教主，他積極展開宗教活動，就在城塞的南面、漢水的北岸修起張天師堂，勸誘人民信奉五斗米道。②

称天师，汉嘉(熹)平末，为蟒蛇所噉，子衡奔出，寻屍无所，畏負清議之譏，乃假設杖方，以表靈化之迹，生糜鷩足，置石崖頂。到光和元年，遣使告曰：正月七日天师昇玄都，米民之山獠，遂因妄傳，販死利生，逆莫过此之甚也”。又云：“受其道者，輸米肉布絹器物紙筆荐席五采，后生邪濁，增立米民”。《弘明集》卷8釋玄光《辯惑論·妄稱真道二逆篇》亦有類似記述，年代顯誤，當亦出自同一記載。按《隋書·經籍志》无李膺《蜀記》，又膺死于漢桓帝建寧二年十月，《蜀記》事及嘉平后，自非李膺之作。但《經籍志》有《益州記》，李氏撰，或即此書。玄光、道安引用上述記載，此書當成于魏晉。再次，洪适《求續》卷3《米巫祭酒張普題字》：“熹平二年三月一日，天表鬼兵胡九（原翻二字），仙眉道成，元施延命，道正一元，布于伯氣。定召祭酒張普，萌生、趙廣、王盛、黃長、楊率等，諭授微經十二卷，祭酒約施天師道法耳”。碑中有祭酒、鬼兵、天師道等名稱。按此碑題于嘉平二年，早于張脩在汉中傳道至少5—6年，却与《蜀記》称張陵事相合；又洪适云碑出蜀中，亦同陵事而与脩不符；又碑称受微經十二卷，《魏志·張魯傳》称陵造作遺書，《太平御覽》卷662引《真誥》云陵“著道書二十余篇”，而張脩却使祭酒主老子五千文。故張脩之前，張陵已于蜀中創天師道（五斗米道），脩雖為五斗米道徒，但米巫不起自張脩，祭酒、鬼兵等亦非脩始設。

② 《水經沔水注》。

在五斗米道中，张鲁是教主、张脩是道徒。现在，新到汉中的教主又是刘焉的督义司马，久驻汉中的道徒张脩随后也成了刘焉的别部司马，刘焉通过张鲁进一步控制了张脩①。通过宗教的纽带使暴动首领蜕化为割据军阀的部曲将，使反政府的暴动武装蜕化为封建豪强的兼併爪牙。这时，张脩在张鲁的指挥下率领部曲，袭杀汉中太守苏固，又杀死南郑大族赵嵩和拥有“宾客”百余人的成固豪强陈调。

不久，张鲁又袭杀张脩，夺取了张脩的部曲。张鲁为了扩充他自己的实力，并没有因为教主、道徒之间的关系而防碍他的果断行为。看来刘焉对张鲁的兼併行为也是赞同或者说默许的。因为张脩在汉中的宗教活动比刘焉入益州还早，他在汉中有很大的社会

影响，而且早在中平元年他就拥有一支反政府的暴动武装，还在消灭汉中地方官和豪强势力的过程中得到了加强。本来刘焉和张脩是两支敌对的势力，只是通过教主张鲁这条宗教纽带模糊了张脩的反抗意志，改变了张脩的斗争方向②；也只是在这种情况下刘焉才承认了张脩的实力地位，委任他当别部司马。在刘焉看来，张鲁是他的亲信（张鲁母亲、弟弟在縣竹，等于人质，他也不敢轻易背叛），张脩这个过去反政府的“叛逆”，终归是个危险人物。消灭张脩的势力对刘焉来说，自然是一件称心如意的事。

张鲁杀苏固，诛赵嵩、陈调，火并张脩之后，整个汉中地区都被他控制起来了。于是他把统治机构由关城（即张鲁城）迁到汉中郡治南郑③。随后北断斜谷隧道，杀戮汉

① 司馬彪《續漢書·百官志》將軍條云：

“大將軍營五部，部、校尉一人，……其別營領屬為別部司馬，其兵多少，各隨時宜”。漢末“羣雄”割據，對依附之實力首領，多假以別部司馬名號，實屬半獨立之軍事首腦。洪适《東陽·巴郡太守樊敏碑釋》有云：“……助義都尉、褒義校尉，史策未之見，劉焉到蜀，以張魯為督義司馬，可見助義、褒義，皆劉焉率爾創置者”。按《樊敏碑》：“牧伯劉公，二世欽重，表授巴郡。后漢中秋老乞身，以助義都尉養疾閭里，又行褒義校尉”。巴郡太守樊敏以助義都尉“養疾閭里”，是为了獎勵這個抗拒米巫暴動中表現“忠義”的离职太守特置的榮譽頭銜，實非領兵之職。督義司馬大體亦屬此類，不過不同處含有督促或監督之義，不完全是榮譽頭銜，其實際職責是督促和監督私家部曲、又從武裝去完成劉焉的封建割據意圖。《華陽國志·漢中志》：“初平中，以魯為督義司馬，住漢中，……魯既至，……遣其黨張脩攻（漢中太守蘇）固……”。張魯遣張脩攻蘇固

一事，反映了督義司馬對別部司馬的監督與督促，同時也是教主對教徒（信徒）的影響和支配。因而張魯任督義司馬，張脩任別部司馬，本身既反映了張脩已經蛻變，又反映了宗教在張脩變質事件中所起的作用。

② 張脩暴動時，攻擊郡縣，同時也遭到地方豪強如樊敏等的頑抗；充當劉焉的別部司馬後，他帶兵殺蘇固、陳調等，也是打击東漢地方政府和當地豪強。現象是類似的。但中平年間張脩暴動與張角等遙相呼應，起着推翻東漢王朝，打击地主階級的作用；初平中，張脩是在劉焉的指使和張魯的監督下，為了達到劉焉滅掉異己，割據益州的目的。因而前者是正義的反抗，後者却是統治階級內部爭權奪利的鬥爭，鬥爭的方向和性質根本改變了。

③ 《魏志·張魯傳》載曹操入漢中，魯封庫藏南走入巴中，“操入南鄭，甚嘉之”，此時張魯治南鄭无疑。按《水經·沔水注》，張魯築關城于灘水西、沔水北，後人稱為張魯城，又於其南修張天師堂，則魯曾住此；又《云笈七籤》載二十四治

使，刘焉藉此宣称：“米贼断道，不得复通”①。

从初平中张鲁入汉中到兴平元年（194年）刘焉病死，这三、四年间，张鲁出色地完成了刘焉所企望的消灭汉中异己，断绝与

汉中央联系的任务，是刘焉封建割据势力的大功臣。一直到建安五年（200年）张鲁控制的汉中地区，始终是刘焉父子巴蜀割据政权的组成部分。

（二）

刘焉死后，情况开始起了变化。张鲁通过宗教和军事活动，从政治上、军事上控制了汉中，他的力量强大了；同时，刘焉的儿子刘璋据说是“一个统治能力不强的人”。这就使得张鲁有了独自割据汉中的企图和可能。从此，张鲁对刘璋割据政权的态度由恭顺变为傲慢。并且张鲁又与巴郡巴氐酋帅杜濩、朴胡、袁约等相勾结，煽动巴郡豪强反叛刘璋。刘璋对张鲁的傲慢态度，尤其是煽动巴氐酋豪反叛十分恼怒②。建安五年，刘璋采取了报复手段，杀死张鲁留在益州的母亲和弟弟，并且派遣大将庞羲等进攻张鲁。但是庞羲的几次进攻都被击败，由进攻被迫转为防守，张鲁进一步控制了巴郡。

张鲁与刘璋闹翻了，但他很快又与汉中央取得了联系。汉中央承认张鲁的实力地位，加委他作镇民（南）中郎将、汉宁太守，

他也向汉中央交纳一点贡品。这样张鲁在形式上又成了东汉王朝的地方官，汉中政权形式上又成了东汉王朝的地方政权。张鲁作为刘焉益州割据势力的工具，曾经在汉中对抗过汉中央的领导；现在为了对抗刘璋，转而投到汉中央的怀抱。近年来，有的同志往往把张鲁和黄巾义军的活动相提并论，从上述事实我们可以看到：张鲁不仅从来没有打算过推翻汉中央这个代表地主阶级利益的王朝，并且始终以封建地方政权或中央王朝的僚属或地方官的身份，代表刘璋、刘焉或者汉献帝（实际上代表地主阶级）来统治巴汉人民，显然张鲁的活动与黄巾军是绝不相同的。

张鲁控制巴汉之后，利用张脩宗教、军事活动的基础，根据《太平经》加以增饰，来为他的割据目的服务③。

上面说过，建安五年以后，张鲁在巴汉

（接上页註③）

之灊口治即此。据此推測：魯杀蘇固，并張脩前本住關城，後徙南鄭。

① 《蜀志·刘二牧傳》載劉焉遣魯為督義司馬，住漢中，斷絕谷闕，殺害漢使。焉上言：“米賊斷道，不得復通”。《後漢書·劉焉傳》稱：“絕斷斜谷”。又《華陽國志·公孫述劉二牧志》稱焉“遣張魯斷北道”。據此可知：1. 《漢中志》“斷谷道”，《水經沔水注》“斷絕谷道”，即指斜谷闕道；2. 斜谷闕道是劉焉指使張魯斷絕的，“米賊斷道，不得復通”乃劉焉的藉口。

② 《華陽國志·劉二牧志》：劉璋“懦弱

少斷，張魯稍驕于漢中。巴夷杜濩、朴胡、袁約等叛詣魯，璋怒，殺魯母弟。”同書《漢中志》：“魯益驕恣，建安五年，殺魯母弟，魯說巴夷杜濩、朴胡、袁約等叛為亂敵”。記載分歧在于：殺魯母弟是否仅仅因为張魯不恭順。按《蜀志·劉二牧傳》、《後漢書·劉焉傳》均與《漢中志》同。但“闊弱”、“柔寬”的劉璋，似乎不会因此就與張魯決裂，故从《劉二牧傳》。

③ 參看熊德基：《太平經的作者和思想及其與黃巾和天師道的關係》，載《歷史研究》1962年第4期。

地区建立的“政教合一”的政权，在形式上属于东汉中央的地方政权，这一点决不能撇开不谈。但是，张鲁在汉中的政治、经济和军事活动又有其明显的独立性，因而张鲁政权实际上又是一个独立的割据政权。^①

国家是统治阶级用来镇压其阶级敌人的机器，作为国家的政权机构总是代表一个阶级对被统治阶级实行阶级专政。探讨张鲁政权的性质，首先得考察这个政权掌握在那个阶级手里，对谁实行专政。张鲁汉中政权虽然披着宗教外衣，但如果我们细致观察一下，仍然可以看出他的阶级实质。

张鲁名义上是东汉王朝的汉宁太守，在太守府仍设有功曹、司马和五官掾等僚属，另有领兵的将军。张鲁又是五斗米道的师君，在师君的名号下，设有都讲祭酒和治头大祭酒，另外还有祭酒、鬼吏等道首在基层进行统治。张鲁的功曹属国是巴西的大族豪强，^②司马李休是汉中南郑的大姓，^③都是他的得力助手。凉州军阀马超窜入汉中，张鲁就打算请他作都讲祭酒。^④统兵的将军除

他的弟弟张卫外，杨白、杨昂、杨任也都是蜀郡临江县的大姓。^⑤他还通过巴氐酋帅杜濩、朴胡、袁约、杨车、李黑、李虎等控制巴氐人民。^⑥

如上所述，张鲁政权的官僚机构就是由传统的封建官僚和宗教头目、巴氐酋帅凑合而成的，他们实际上都是些封建军阀和地方豪强，是封建地主阶级的政治代表，他们难道会实行农民专政？由这批人掌握的政权，难道会是农民政权而不是十分明显的地主阶级专政？张鲁除了入汉中时，为了执行刘备的指示，排斥异己，打击过本地豪强外，在控制巴汉的十几年中，我们甚至找不到一条抑制豪强的措施，更没有任何镇压地主势力的迹象；相反，我们知道他起用南郑大姓李休（这个人在曹操时赐爵关内侯）、重用巴西豪强属国、收留并企图招揽凉州大军阀马超。如此种种，只能作一个解释，张鲁政权是地主阶级专政的政权。

在租赋徭役方面，我们还找不到什么资料，但从没有资料这一点，却可以反映张鲁

^① 《蜀志·先主传》裴注引《献帝春秋》载孙权约刘备攻张鲁书有云：“米贼张鲁，据王巴汉，为操耳目，规图益州”。刘备回信则云：“张鲁虚伪，未必尽忠于操”。这说明张鲁表面上是汉朝的地方官，为汉朝作耳目；实际上是独立的，并不一定会效忠于汉室。

^② 《魏志·张鲁传》、《华阳国志·汉中志》均作“功曹巴西属国”。按《华阳国志·巴志》巴西郡安汉县条：“号出土人，大姓有陈、范、閻、赵”，属国当系巴西大姓中豪强出为郡功曹者。又安汉县本是巴西郡治，张鲁为汉宁太守，不设巴或巴西郡，所谓巴西属国，是当时对大族豪强习惯的郡望称呼。

^③ 《魏志·曹爽传》注引《魏略》。

^④ 《蜀志·马超传》注引《典略》。

^⑤ 杨白见《魏志·马超传》注引《典略》；

杨昂、杨任见《魏志·武帝纪》。按《蜀志·刘二牧传》称“鲁部曲多在巴西”；又《华阳国志·巴志》临江县条：严、甘、文、杨、杜为大姓。

^⑥ 《晋书·李特载记》：“汉末，张鲁居汉中，以鬼道教百姓，实人敬信巫覡，多往奉之。值天下大乱，自巴西之宕渠，迁于汉中杨车坂，……魏武帝剋汉中，特祖将五百余家归之，魏武帝拜为将军，迁于略阳北土，复号为巴氏”。《华阳国志·李特、雄、期、寿、势志》：“魏武定汉中，曾（按曾字不当有）祖父虎与杜（当有薄字）、朴胡、（当有袁字）约、杨车、李黑等，移于略阳北土，复号巴人（当作氏）”。则李虎等均属巴郡人酋帅。又杨车为氐酋，上注杨白等亦巴郡，是否巴氐酋豪，亦可怀疑。

在这方面，对原来的封建剥削没有作多大的改变。有的同志往往提出设义舍、置米肉、禁人可以量腹取足和对犯罪人“三原而后行刑”等资料，说这是农民政权的革命措施，是农民“财产公有的空想”的“实际应用”。

张鲁割据巴汉后，把入道收米、治病收米的办法，扩大成为向一般人民普遍征收“供道”米五斗①。因此，新道徒、病人家的负担，变成了整个巴汉人民的负担；入道费、治病祈福费变成了人民必需交纳的一种变相租税。张鲁依靠从人民身上剥削来的租赋②豢养他一整套官僚机构和为数数万的割据武装③，他们的耗费是奢侈④的，但到曹操占领汉中时，南郑还有大量的“宝货仓库”。这反映了两个问题，一是张鲁在人民身上剥削来的东西不少，很难说他减轻了人民多少负担；再就是在各种耗费之后，还有丰裕的积蓄，能有多少米肉用于有些同志那么关切的“义舍”呢？再退一步讲，即使真的有些米肉放在“义舍”，让行人量腹取足，但米肉仍然来自劳动者的董赋，用人民交纳的租赋在大量挥霍之余，以很少的一点

来装点“义舍”，也根本不能说是什么农民“财产公有空想”的“实际应用”，只能算作封建割据头目以宗教为外衣，对人民施行的一种欺骗伎俩。

如何分析、估价“三原而后行刑”，看来也有原则性的分歧。我们认为“刑”是保证法令推行的一种强制手段，“三原而后行刑”就是在暴力的临压下给犯法的人一段时间，迫使他按照法令的要求去改正自己的行为，因此，这只能是一种专政手段在方法上的改变，并且对统治者往往是有利而无害。如果我们肯定张鲁政权是封建政权，专政的对象是人民群众，就可以承认“三原而后行刑”比不原而行刑要轻缓一点，是一种让步措施。如果，张鲁政权真的是“农民政权”，在敌人根本没有被打倒的情况下，向专政对象搞什么“三原而后行刑”的“仁政”，就只能算作妥协政策，对人民是有害而无利的。总之，“三原而后行刑”本身不能说明张鲁政权的性质，如果要肯定这个措施对人民作了一些让步、有些积极意义，那么必需首先承认张鲁政权是封建割据政权。

(三)

张鲁作汉宁太守后，曾经有过称汉宁王

① 《华阳国志·汉中志》：张鲁据巴汉，“其供道限出五斗米”（《水经沔水注》略同）。对照张陵时“从受道者出五斗米”（《魏志·张鲁传》）；张脩“使病者家，出五斗米以为常”（《张鲁传》注引《典略》），征收五斗米的对象是在逐步扩大。“其供道限出五斗米”的“限”字，我認為带有强制的意义，法令的口吻，即是說限定巴汉人民一律要納米五斗来供养道教。又釋道安引《蜀記》云：“后生邪濁，增立米民”，也是这个意思。

② 张鲁征收賦稅的內容是不清楚的，除了东汉时口、算賦沒有看到变动之外，收“供

的打算，后来听取了闇國的諫议才暂时搁

道米”应屬一种增加的貢賦。“供道”收米之外，是否还有絹布綿麻等規定，从張陵时“受其道者輸米肉布絹器物紙筆荐席五采；后生邪濁，增立米民”这条看来，当有絹布之賦；又“供道米”五斗是按口、按丁或者按戶，是月供还是岁供，都不清楚。因此有的同志把供道米与其他时期的租賦比較輕重的作法，也是不恰当的。

③ 《魏志·曹爽傳》裴注引《魏略》。

④ 《弘明集》卷8釋玄光《辨惑論》引劉璋教云：“夫靈仙養命，猶能松謾，而厚

置。从闡圖的建议中很可以帮助我们了解张鲁集团活动的目的和这个政权的性质。闡圖说：“巴、汉有戶口十多万，土地肥沃，出产丰富，四面险阻，作得好可以象齐桓、晋文称霸于天下；稍不如，也能象麌融那样通过割据的道路保持富贵。现在你的权势已经很大了，在巴汉可以独断专行，何必称王！请你暂时不要称王，免得招来祸事”^①。

张鲁割据巴、汉十五年，建安二十年（215年）曹操进攻汉中，张鲁派五官掾去议降^②，但他的弟弟张卫不同意，守阳平关以拒曹操。

张卫败死后，张鲁很恐慌，准备马上投降。这时，功曹闡圖又替他出了个好主意，闡圖说：“今以追往，功必轻；不如依杜濩（濩）、赴朴胡相拒。然后委质，功必多^③！”所谓“相拒”也者，实际上只是抬高身价，待时而沽的手段。张鲁又采纳了闡圖的意见，封仓库，然后由米仓道退到巴中，随后投降曹操。曹操很满意张鲁的行为，封他作万户侯，闡圖和张鲁的五个儿子都封为列侯，曹操还把张鲁的女儿聘为子媳。

张鲁投降曹操，完全遵循着闡圖为他策划的道路，做了一个象麌融一样的人物。

（四）

从初平（190—193）中刘焉派张鲁入汉中，到建安五年（200）张鲁与刘璋分裂为止，共八、九年间，张鲁对汉中地区从控制到统治，是刘焉父子益州封建割据政权的组成部分。从建安五年到建安二十年约十五年间，张鲁在巴、汉地区的统治，基本上是一个独立的封建割据政权。这个政权采取了“政教

合一”的方式进行统治。最后，张鲁遵循着闡圖策划的道路投降曹操，达到了封侯拜爵，子贵身荣的目的^④。总之，张鲁在汉中前后二十三、四年统治，完全是一个封建割据者的统治，这个政权是一个封建割据政权，而不是什么农民政权。

（接上頁註④）

生嗜味，奚能尚道”？段仲熙等編校之《諸葛亮集·文集》据《艺文类聚》以上述引文为亮与张鲁書之片断。

① 見《魏書·張魯傳》，原文是：“漢川之民，戶出十万，財富土沃，四面險固，上匡天子，則為桓文；次及麌融，不失富貴。今承制署置，勢足斬斷，不煩于王；愚且不稱，勿為禱先！”

② 《魏志·張魯傳》注引《世語》。

③ 《魏志·張魯傳》。

④ 《太平御覽》卷518引《魏志》云：“張廣字嗣宗，魯第二子也。魯雅為魏武所寵，諸子未勝櫻，并遣中使拜授官爵。”又引《南鄭城碑》曰：“位尊上將，体極人臣；五子十室，榮并爵均；童年嬰稚，抱拜王人；命婚帝族，或尚或嫁。”